Loto

oto ¢ok moda oldu. Herkes loto oynuyor, trilyoner olmanin

dusiina kuruyor...

Ben loto oynamam. Her seyden 6nce emeksiz kazangta go-
zim yok. Sonra, loto oynamayi matematikgiligime yakistir-
mam, ¢iinki lotonun beklentisi negatiftir.

Lotonun matematigini yapalim.

Lotoda 1’den 49’a kadar 49 say:1 vardir. Oyuncu bu 49 sa-
yidan 6’sin1 seger. Sonra kura cekilir. 6 sayinin 6’sin1 da bilen
buyiik ikramiyeyi alir.

49 sayidan 6 say1 segilecek. Demek ki;

49
<)
tane secenek var. Bu say1 13.983.816’ya esittir, yani asag yuka-
r1 14 milyona. Dolayisiyla, lotoda bir kolon oynayarak 6 tuttur-
ma olasiligr 14 milyonda birdir.

Loto mudiiri televizyona ¢ikti ve bu olasiligin aslinda ¢ok da-
ha kiiciik oldugunu soyledi. Ne demek istedigini anlayamadim.
Bilgisayarlarla olasihigin daha kiiguk oldugunu gostermisler...

Sagirdim. Bu bilgisayarlar biz insanlardan bagka tiirli mu
matematik yapiyorlar acaba?

Sonra, saga sola sora sora anladim igin aslini. Meger, bilgi-
sayara, 1-2-3-4-5-6 gibi belli bir diizen gosteren ¢ekiligleri say-




dirmamuglar! Oysa lotoda her ¢ekilisin olasiligi aynidir. Yani 1-
2-3-4-5-6’yla 2-14-27-35-38-40 ¢ekiliginin olasiligi aymidir. Lo-
to mudiirt hangi akla hizmetle bazi ¢ekilisleri ¢ekilisten sayma-

mis anlayamiyorum.

Anliyorum elbet... Insanlar1 kandirmak icin...

Iki (degisik) kolon oynarsaniz, olasihiginizi 14 milyonda iki-
ye, yani 7 milyonda bire ¢ikarirsiniz. On degisik kolon oynarsa-
niz, olasiliginiz 1,4 milyonda bire yiikselir.

Diyelim 1000 kisi 10 kolon loto oynadi. Bu bin kisiden en
az birinin buytik ikramiyeyi kazanma olasilig kagtir?

Bir kisinin kazanma olasiligi 10/13.983.816’dir. Kazanma-
ma olasiligi da 1 — 10/13.983.816’dir elbet.

Iki kisinin kazanmama olasihg: (1 — 10/13.983.816)2’di

r. Ug kisinin kazanmama olasiligr (1 — 10/13.983.816)3tiir.
Bin kisiden hicbirinin kazanmama olasiligy,

(1 -10/13.983.816)1000
dir. Demek ki, 1000 kisiden en az birinin kazanma olasiligi,
1-(1-10/13.983.816)1000

Bu sayi, 0,000714856’ya esit asagi yukari, 10 binde 7’den
biraz fazla.

Bir milyon kiginin 10’ar kolon loto oynadigini varsayarsak,
bir milyon kisiden en az birine biiyiik ikramiye ¢ikma olasiligi,
1-(1-10/13.983.816)1.000.000

dur, yani yiizde 51°dir asag1 yukari.

Herbiri on kolon oynayan bir milyon kisiden yalnizca biri-
ne buyiik ikramiye ¢ikma olasili kactir? Hesaplayalim. Oyuncu-
larimiz1 1’den 1 milyona kadar siralayalim. Birinci oyuncunun
buyiik ikramiyeyi kazanma olasihigi,

10/13.983.816
dir. Geri kalan 999.999 oyuncudan hicbirinin buytk ikramiye-
yi kazanmama olasiligiysa,

(13.983.806/13.983.816)999-999
dur. Dolayisiyla, yalnizca birinci oyuncunun buyiik ikramiye
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kazanma olasilig1,

(10/13.983.816) x (13.983.806/13.983.816)999-999
dur. Bir milyon oyuncu oldugundan, oyunculardan yalnizca bi-
rinin biytk ikramiye kazanma olasihigi, yukardaki sayinin 1
milyonla ¢arpimina, yani asagi yukari 0,349788183’¢ esittir.
Demek ki hemen hemen ytizde 35 olasilikla, buyiik ikramiye
yalmzca 1 oyuncuya ¢ikacaktir.
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Ikinci soru: Herbiri on kolon oynayan bir milyon kisiden
yalnizca ikisine biiyiik ikramiye ¢ikma olasili kactir? Birinci ve
ikinci  oyuncuya  biiyiik  ikramiye ¢ikma  olasiligi
(10/13.983.816)2°dir. Geri kalan 999.998 kisiden higbirine bii-
yuk ikramiye ¢tkmama olasiligy,

(13.983.806/13.983.816)999-998
dir. Dolayisiyla, yalnizca birinci ve ikinci oyuncunun biiyiik ik-
ramiye kazanma olasiligy,
(10/13.983.816)2 x (13.983.806/13.983.816)999-998
dir. Bir milyon oyuncu arasindan

1.000.000
2

tane iki oyuncu secebilecegimizden, yalnizca iki oyuncunun bu-
yiitk ikramiyeyi kazanma olasiligs,

[1.ooo.oooJ( 10 JZ (13_983.806)999.998

2 ~(13.983.816) (13.983.816
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dir. Bu say1, asag1 yukar1 0,125068895%, yuzde 12,5’a esittir.
Genel kuram soyle: Eger # oyuncu varsa ve her oyuncunun

oyunu kazanma olasilig1 p ise, oyunu yalnizca 7 oyuncunun ka-
zanma olasilig,

("m}p”‘x(l -

dir.
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